

## علامہ شریف سید محمد الراض کنون الادریسی الحسنی



(از اعداد الٰہ استاد احمد بن عبداللہ سیکرج الٰہ نصاریٰ الخزرجی)

شیوخ مروکو میں آپ منفرد نمونہ اور عصر حاضر کے حبیب رہے ہیں۔ آپ تجانیہ طریقت کے رازوں کے اور خزانوں کے حامل اور علمبردار ہیں۔ تجانیہ طریقت کے اشخاص میں آپ کا شمار علم و ہنر شرف و عزت کے مایہ ناز شخصیات میں ہوتا ہے۔ آپ تجانی طریقت کے پہلے دروازوں سے ایک دروازہ مانا جاتا ہے۔ آپ باعزت حسب و نسب والے پاک و صاف روحانی اور جسمانی نسبتوں کے مالک پاک و شفاف حاضری و غیبی نسب والے ذریت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے شرفاء کرام کے فرزند بسیار تقنیفات کے صاحب امام جہاں عالم کبیر ادیب و فاضل خلیفہ مشہور شیخ ابوالفتوان سید محمد راضی کنون ادریسی حسنی علوی محمدی رضی اللہ عنہ

نسب:

آپ پاک سرکار و عالم سے صلی اللہ علیہ وسلم یوں ملتا ہے الشریف سید محمد بن حمزہ بن العلامہ الفقیہ المجاہد سید محمد بن قاسم مولای العرب بی علی بن محمد بن مولای احمد بن سید عبداللہ (اُبکی وفات ۸۱۲ ہجری میں ہوئی۔ آپ کا مزار قبیلہ بنی مستارہ کے مدثر الزواقین میں موجود ہے) بن الحسین بن عیسیٰ بن عیسیٰ بن الولی الصالح سید ذریون الزواق بن محمد بن مصباح بن احمد بن حمزہ بن سلیمان بن ناصر بن یحییٰ بن العارف باللہ الولی الصالح سید احمد صاحب الضریح بدمشربو بریح قبیلہ بنی زروال بن یوسف بن الولی الصالح سید کنون بن عمران بن عبدالرحمن بن سلیمان بن الحسن بن سید عمران بن محمد بن احمد بن الولی الصالح الشہیر سید کنون الاول بن احمد بن مولانا ادریس الازہر مؤسس مدینہ فاس بن مولانا ادریس الاکبر فاتح مغرب بن مولانا عبداللہ اکامل بن مولانا الحسن المثنیٰ بن مولانا الحسن السبط من مولانا علی کرم اللہ وجہہ و مولانا فاطمہ الزہراء سیدۃ نساء العالمین بنت سید الوجود و علم الشہو و مولانا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

ولادت:

آپ کی ولادت باسعادت ۲۳ شعبان ۱۳۷۸ ہجری موافق ۳ مارچ ۱۹۵۹ میں سرزمین مروکو کی مدینہ ابن سلیمان میں ہوئی۔ یہ وہی دن تھا جس دن یعنی ۲۳ شعبان ۱۳۲۳ ہجری علامہ عارف باللہ اس دار فانی سے بقائے جاویدانی کی طرف کوچ کر گئے تھے۔ یعنی تحقیقا ہجری کی مطابق آپ کی ۱۵ ویں برسی کے دن۔ اور عیسوی کے مطابق یہ شاہ سلطنت ملک الحسن الثانی کے تخت نشینی کے دن سے ملتا ہے۔ جیسا کہ آپ کی ولادت کا ساتواں دن علامہ مقدم الکبیر سید محمد کنون کی وفات کی ۵۰ ویں برسی سے ملتا ہے۔ آپ کی وفات ۲۸ شعبان ۱۳۲۸ ہجری میں ہوئی تھی۔

پرورش

اُپ نے اپنے بچپن کا اہم و بیشتر حصہ شہر تطوان میں گزارا۔ وہی اُپ نے اپنی تعلیم کا سلسلہ شروع کیا اور قرأت و کتابت کا سیکہ لی۔ اللہ تعالیٰ کی کتاب اقدس ابروایت و رش عن نافع حفظ کیا۔ پھر اُپ کے خاندان شہر رباط کی طرف نکل گئے و میں اُپ کی ابتدا اور ثانویہ سے علیا اور ڈگریوں تک کی پڑھائی کے دود میں اُپ نے اس طرح کی کئی اور ڈگری شہادات حاصل کیا۔ اس مدت میں اُپ نے اساتذہ کو کثرتاً کاپی جی اسکول ڈپلوما بھی حاصل کیا۔

### طریقت تجانیہ سے اُپ کا تعلق

طریقت تجانیہ سے اُپ اپنی نسبت لگانے میں کوئی تاخیر نہیں کی طریقت تجانیہ سے اُپ کی نسبت ۱۳۹۴ ہجری ۱۹۷۴ء میں پیش آئی۔ جب اُپ بس ۱۵ سال کی تھے۔ شہر رباط کے مشہور و معروف فقیہ و فاضل تجانیہ طریقت کے شیخ محمد بن عبد اللہ کے ہاتھوں پر دارالحدیث الحسینیہ سے اُپ کی منزل میں بیعت پیش آئی۔ ان تمام فقراء کا نام درج کیا تھا۔ جو اُپ سے ورد کیا کرتے تھے۔ جب اُپ نے اپنے اس نئے مرید کو بھی اس رجسٹر میں شامل کرنا چاہا۔ تو حسب عادت اُپ کتاب لے آئے تو دیکھا کہ آخری صفحہ کے ایک ہی سطر بچا ہے۔ اسی وجہ سے اس رجسٹر میں اُپ کا آخری نام رہ گیا۔ کچھ تھقتون بعد یہی شیخ محمد بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کی وفات ہوئی۔

### بعض اکابرین کی شاگردی

اُپ نے امام سید الحاج محمد الزہونی کی شاگردی میں کچھ عرصہ گزار لیا۔ بعد اسکے اُپ نے شہر رباط کے زوار یہ تجانیہ کے علامہ و فقیہ الاستاذ المقرء سے اپنا تعارف کروایا جو ولی الصالح محمد العربي بن السائح کے مزار پاک کے قرب و جوار میں مقیم تھے۔ اُپ نے ان سے کافی استفادہ حاصل کیا۔ الاستاذ نے اُپ سے ایسی باتوں کی صراحت کی جو الاستاذ کی معرفت آہیہ کی برتری و علو پر دلالت کرتی ہیں۔ اُپ ہی نے اس علاقہ میں ورد و وظیفہ کا سلسلہ جاری فرمایا تھا۔ اُپ بلند آواز کے مالک تھے۔ خشوع یہ اُپ کی طبیعت تھی۔ حالت ذکر میں ادھر نظر مڑتا تھا نہیں تھے۔ اور نہ یہی اُپ کو دائیں بائیں والوں کی خبر رہتی تھی۔

اُپ اپنے مرید سید محمد راضی سے رحمہ اللہ سے کافی محبت کرتے تھے۔

غالباً محمد راضی رحمہ اللہ ناشتہ اُپ ہی کے گھر سے ہوتا تھا۔ مجھ سے استاذ محمد کنون الراضی رحمہ اللہ نے بتایا کہ اُپ اپنے وقت کو معارف و اسرار کے لیے خاص کر رکھے تھے۔ (رضی اللہ عنہ) کی وفات مکہ مکرمہ سے سن ۱۴۰۲ ہجری ۱۹۸۲ء میں موسم حج پر ہوئی۔ اُپ وراکگی حج سے قبل یہی سید محمد راضی سے پر جوش الوداع کہہ دیا تھا۔ گویا اُپ اس بات کی طرف اشارہ کر رہے تھے۔ کہ اس دار فانی میں یہ اُپ کی آخری ملاقات ہے۔ سید محمد راضی اُپ کی وفات کے بعد اُپ کو خواب میں دیکھا۔ کہ اُپ ولی الصالح سید محمد العربي بن السائح رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مزار پاک کے اندر بہت اچھی حالت میں ہیں۔ اُپ سے سید راضی رحمہ اللہ نے دریافت کیا۔ اُپ کیسے ہیں۔ ہمارے ساتھ اُپ یہاں تھے۔ کئی دن قبل مکہ مکرمہ سے اُپ کی وفات کی خبر میں ملی۔ تو اُپ نے جواب میں فرمایا۔ میں شیخ ابوالعباس التجانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اصحاب میں سے ہوں اُپ چاہے میرا شمار مردوں میں کرے یا زندوں میں۔

سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کئی جلیل القدر شخصیات دوستی و محبوب اور شاگردی کا رشتہ جوڑ کر تھے۔ انہیں شخصیات میں آپ کے دوست و حبیب علامہ السید محمد العمارتی کا شمار ہوتا ہے۔ اُپ بڑے بزرگ عالم تھے۔ سیدی کنون رحمہ اللہ سے کافی محبت کرتے تھے۔ اُپ کا بہت قدر کرتے تھے۔ اُپ اور سید کنون رحمہما اللہ کے مابین خط و کتابت کا بھی سلسلہ جاری رہا۔ اُپ کو کوئی ایسی بیماری لاحق ہوئی کہ علاج کا کوئی فائدہ نہ رہا۔ بیروز جمعرات ۷ صفر ۱۴۱۶ ہجری ۱۹۹۵ء میں اُپ نے قدیری کی دعوت پر بلینک کہے گئے۔ شہر فاس کے باب عجیبہ نامی قبرستان میں اُپ ک تدفین عمل میں آئی۔

سیدی محمد کنون کے اصداق و حبین میں قبیلہ بنی وداہن کے عالم و فقیہ سیدی احمد اعراب تجانی کا نام ہے۔ سید احمد اعراب رحمہ اللہ نے اپنے شیخ و مرشد اپنی والدہ کا زواج ثانی علامہ الولی الصالح سیدی الحاج الحسن بن عبد الرحمن الرکواکی رحمہ اللہ کی وفات پر تجانیہ کی اس بہاری ذمہ داری سنبھال لی۔

اُپ اپنی وفات تک ادب و معرفت اور علم و فہم کے ساتھ اس عہدہ پر فائز رہے۔ اُپ بروز جمعہ ۲۷ صفر ۱۲۲۹ ہجری ۷ مارچ ۲۰۰۸ م میں اس دار فانی سے کوچ کر کے۔

اُپ کے اصداق ابھی میں سیدی ابراہیم الزعفرانی بوغروم تجانی کا ذکر ہوتا ہے۔ اُپ شہر رباط کے یعقوب المنصور کالونی میں مقیم تھے۔ اُپ اپنی کساری و سخاوت کے لیے مشہور تھے۔ ادب و حکمت میں اُپ بے تطہیر تھے۔

مرض موت کی حالت میں سیدی کنون رحمہ اللہ نے اللہ تعالیٰ سے خوشنودی اور قبولیت کی دعا کی۔ اُپ کی وفات شہر رباط میں اپنی قیام گاہ میں بروز جمعرات ۸ ربیع الاول ۱۴۱۱ ہجری میں ۲۷ ستمبر ۱۹۹۰ء میں ہوئی۔ اُپ کی تدفین شہر رباط کے منزاہ العلو میں عمل میں آئی۔

سیدی کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں الحاج ابراہیم ہان حمہ اللہ کا نام درج ہیں۔ اصلاً اُپ بلاد مالی کے رہنے والے تھے۔ پچاسوں کا قریب اُپ شہر فاس کی طرف کوچ کر کے اور وہی مقیم رہے۔

اُپ کی طریقت تجانیہ کے اشخاص خاصہ میں سے تھے۔ اُپ سے سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کی بہت لمبی دوستی تھی۔ بس نہیں اُپ سید کنون رحمہ اللہ شیخ بھی رہ چکے تھے۔ سیدی کنون رحمہ اللہ کی شہر رباط ہی میں اُپ سے اکثر ملاقات ہوتی تھی۔ اُپ کسی بیماری کے شکار ہوئے علاج کا کوئی فائدہ نہ ہوا۔ اسی بیماری کی وجہ سے بروز جمعہ ۱۰ ربیع الاول ۱۴۲۸ ہجری ۳۰ مارچ ۲۰۰۷ء میں اُپ کی وفات ہوئی سیدی محمد کنون نے اُپ کے مرشد میں کئی اشعار لکھ ڈالے ہیں۔

سیدی کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں سیدی محمد البردعی کا بھی ذکر ہوتا ہے۔ اُپ کے اور سیدی کنون کے مابین ۲۵ سے زائد سال کی مدت کی دعوت تھی۔ سیدی محمد البردعی رحمہ اللہ بطور خاص طریقت تجانیہ اور عموماً تمام مسلمانوں اور اسلام پر بڑی غیرت رکھنے والے تھے۔ اُپ اپنی دم حیات تک طریقت تجانیہ کی خدمت کرنے رہے۔ منگل کے دن ۱۵ ربیع ثانی ۱۴۲۹ ہجری ۱۲۲ اپریل ۲۰۰۸ء میں شہر فاس کے علاقہ السعاده میں اُپ اپنے رب رحیم سے جا ملے۔ دعایے کہ اللہ تعالیٰ اُپ کو اپنی رحمت سے کبیر لے۔

سیدی محمد الامین بن سیدی عبدالملک بن محمد الامین بن المعارف باللہ الولی الصالح سیدی سعید الدرار کی رحمہ اللہ سیدی کنون رحمہ اللہ دوست و محبت تھے۔ مزیدیہ کے اُپ سیدی کنون رحمہ اللہ کے بیروں میں ایک اہم و قابل اعتماد پیر تھے۔ اُپ نے مرض موت میں بستر لازم کرنے اور ٹھیک دو ماہ بعد اپنے رب رحیم سے جا ملے۔ اُپ کی وفات بروز چہار شنبہ ۱۸ جمادی آخری ۱۴۲۳ء ۲۷ اگست ۲۰۰۲ء میں بوقت فجر ہوئی۔ اپنے والد محترم کے مزار بھی کے قرب میں مدفون ہوئے۔

سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں صاحب قدر علامہ سیدی عبداللہ الشرداری رحمہ اللہ کا شمار ہوتا ہے۔ ولی الصالح سیدی العربی بن السائح رض اللہ کے مزار کے قریب و جوار میں اُپ طریقت تجانیہ کی رہنمائی کیا کرتے تھے۔ اُپ نیک سیرت کے مالک تھے۔ سیدی کنون سے اُپ کو کافی محبت تھی۔ لہذا اُپ اپنی قیمتی نصیحت سے سیدی کنون کا اصلاح فرماتے تھے۔ سیدی کنون رحمہ اللہ اُپ سے کافی فائدہ اٹھایا۔ اُپ نائے قد ہونے کے باوجود بلند ہمت والے تھے بابرکت شخص تھے۔ ایک طویل بیماری کے بعد اُپ نے رب کریم کی دعوت پر لبیک کہ دے۔ بروز جمعرات ۲۲ رجب ۱۴۱۱ ہجری ۷ فروری ۱۹۹۱ء میں اُپ کی وفات ہوئی۔ شہر سیدی قاسم جہاں اُپ کے اہل و عیال مقیم تھے اُپ کی تدفین عمل میں آئی۔

سیدی حسن بن علی سیس ابراہیم انیاس الکلونی رحمہ اللہ کا شمار انہیں حضرات میں ہوتا ہے جن سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کو دوستی کا تعلق تھا۔ اُپ کے ساتھ مل کے رہنے اور محو گفتگو رہنے میں سیدی حسن بن علی رحمہ اللہ سکون محسوس کرتے تھے۔ ہمیشہ اُپ سے خالص دعا کی درخواست کیا کرتے تھے۔ اپنے بہائی سیدی التجانی بن علی سیس رحمہ اللہ کا درجہ بلند کرے اور عزت سے نوازے۔ بروز چہار شنبہ ۱۱ شعبان ۱۴۲۹ ہجری ۱۳ اگست ۲۰۰۸ء میں سرزمین سینگل میں اُپ کی وفات ہوئی۔ وفات سے کچھ دن پہلے سیدی کنون رحمہ اللہ نے شہر رباط کے ہوٹل حسان میں اُپ سے ملاقات کی تھی۔ دونوں کے مابین بہت لمبی گفتگو ہوئی اور دونوں نے ایک دوسرے کو بڑے پر جوش انداز میں الوداع کیا۔ اُپ سے سیدی کنون رحمہ اللہ کی یہ آخری ملاقات تھی۔ دوران گفتگو اُپ نے سیدی کنون رحمہ اللہ سے فرمایا۔ اس ہوٹل کا یہ ایک سوچو دو ہواں نمبر کمرہ وہی کمرہ ہے جس میں میرے دادا شیخ ابراہیم انیاس رحمہ اللہ اپنے آخری مغربی

سفر کے دوران قیام کئے تھے۔ مزید آپ رحمہ اللہ نے یہ بھی فرمایا کہ یہ نمبر قرآن پاک کی سورتوں کے تعداد سے موافق ہے بس نہیں تجانیہ کے کئی عدد اکابر ہیں اپنے مغربی سفر کے دوران اسی کمرہ میں قیام کئے تھے۔ چنانہ کمرہ بہت مبارک کمرہ ہے۔

سیدی کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں فقیہ و علامہ سیدی الحاج محمد بن ہاشم العلوی رحمہ اللہ کا نام قابل بخور ہے۔ ولی صالح علامہ سیدی محمد العربی بن السائح کے مزار کے علاقہ میں سیدی الحاج محمد بن ہاشم رحمہ اللہ طریقت تجانیہ کے امام مانے جاتے تھے۔ نماز عصر کے بعد آپ اوراد و وظائف کی تقسیم و اجازت کیلئے رک جایا کرتے تھے۔ سیدی کنون رحمہ اللہ ہی آپ کی اس محفل میں کئی بار شرکت کر چکے تھے۔ بطور خاص ظہر اور عصر نمازوں کے بیچ میں دعا ئے برکت کرنے کی درخواست کی۔ اس لئے کی سیدی محمد بن ہاشم رحمہ اللہ کی یہ عادت تھی کہ آپ ظہر اور عصر کے بیچ میں تلاوت قرآن میں اپنے آپ کو مضروف رکھتے تھے۔ ۱۴ شعبان ۱۴۱۱ ہجری بروز جمعہ ۱۰ مارچ ۱۹۹۱ میں آپ کی وفات ہوئی۔ شہر رباط کے مزار الشہداء میں آپ کی تدفین عمل میں آئی۔

شہر رباط میں طریقت تجانیہ کی مشہور و معروف ہستی علامہ فاضل سیدی عبدالواحد بن عبدالرحمن رحمہ اللہ سیدی کنون رحمہ اللہ کے دوست و محبت رہے ہیں۔ آپ بڑے فقیہ گزر رہیں۔ اکثر سیدی کنون رحمہ اللہ مغرب و عشاء کے دوران شہر رباط میں ولی صالح محمد العربی بن السائح رحمہ اللہ کے مزار کے علاقہ میں آپ سے ملا کرنے تھے۔ جبکہ آپ بعد مغرب اذکار و وظائف میں رہتے تھے۔ آپ رحمہ اللہ موٹے جسم خوبصورت بدن اور خندہ پیمانی والے تھے۔ ۱۴ رمضان ۱۴۱۱ ہجری ۳۱ مارچ ۱۹۹۱ میں آپ اپنے رب رحیم سے جا ملے۔ اسی علاقہ میں آپ کی نماز جنازہ پڑھ لی گئی۔ روضہ لعلو میں تدفین عمل میں آئی۔ سیدی کنون رحمہ اللہ آپ کے جنازہ میں حاضر تھے۔

صاحب تصانیف عالم و علامہ الحاج ادیس بن محمد العابد العربی رحمہ اللہ اور سیدی کنون کے بیچ خالص محبت اور گہری دوستی تھی۔ دونوں نے ایک دوسرے سے گئی امور و علوم کا فائدہ حاصل کئے۔ بروز پیر ۲۲ شوال ۱۴۳۰ ہجری ۱۲ اکتوبر ۲۰۰۹ میں آپ کی وفات ہوئی۔ یعنی سیدنا الشیخ ابوالعباس التجانی رضہ اللہ کی دوسری برسی کے ٹھیک چار دن بعد۔ شہر فاس کے باب الفتوح کے خارجی علاقہ القیاب میں اپنے والد محترم کے مزار کے قریب آپ کی تدفین عمل میں آئی۔ علمائے مدینہ میں مشہور منقرض ہستی ادیب و علامہ سیدی البشر بن التہامی افیال الشطوانی کا ذکر بھی سید محمد کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں ہوتا ہے۔ ۱۲ ذوالقعدہ ۱۴۱۴ ہجری ۲۳ اپریل ۱۹۹۴ میں آپ کی وفات ہوئی۔

سیدی التہامی الدرود بکبی رحمہ اللہ آپ کے قریبی احباب میں سے تھے۔ سیدی کنون رحمہ اللہ نے شہر سلا میں علامہ سیدی عبداللہ بن حسون رحمہ اللہ کے مزار کے قریب و جوار کے علاقہ میں واقع سیدی التہامی رحمہ اللہ کی قیام گاہ پر کئی بار حاضری دی ہے۔ کئی باتوں کی آپ سے اجازت لی۔ سیدی التہامی رحمہ اللہ اصلاح استقامت میں بڑے نصیب والے تھے۔ بڑے پائے کے بزرگ تھے۔ آپ رحمہ اللہ نے سیدی کنون کو طریقت تجانیہ کی کئی باتوں سے اور شیوخ تجانیہ سابقین کی باتوں سے آشنا کیا۔ خاص طور پر ان حضرات و اکابر میں جو شہر رباط اور شہر سلام میں رہا کرتے تھے اور شیخ بخاری رحمہ اللہ طریقت تھے۔ والے الولی الصالح محمد العربی بن السائح رضی اللہ عنہ کے ہم عصر حصر

جیسے سیدی محمد بریکی بلامینوالرہا بلی، سیدی عبداللہ التادلی احمد بن قاسم جوس، الطیب عواد السلاوی، سیدی محمد بن الحسنی، سیدی عبدالقادر لوبریس وغیرہ جو ان اکابرین عظام کے صبر، ہم عصر گزر رہے ہیں۔

سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں سیدی احمد الخلطی رحمہ اللہ کا نام بھی درج ہے۔ سید احمد الخلطی رحمہ اللہ کافی کرامات کے مالک تھے۔ آپ اور سیدی کنون کے مابین محبت و اخلاص کا بندہ بن تھا۔ کئی بار سیدی کنون رحمہ اللہ نے شہر سید القاسم میں واقع آپ کی قیام گاہ کی زیارت کر چکے ہیں۔ جب بھی آپ سیدی محمد العربی بن السائح رضی اللہ عنہ کے مزار پر حاضری دیتے تو سیدی کنون رحمہ اللہ آپ کے ساتھ یہی رہنے تھے۔ آپ سیدی کنون رحمہ اللہ نے بہت یہی استفادہ حاصل کیا۔

سیدی کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں علامہ سیدی احمد بن العلامة القطب الشہیر سیدی محمد بن عبدالواحد التطیسی کا نام قابل ذکر ہے۔ چونکہ سیدی کنون رحمہ اللہ نے کئی بار آپ سے ملے ہیں۔ مرگو میں واقع آپ کا مقام میں سیدی کنون رحمہ اللہ ایک بار الشیخ التجانی رضی اللہ عنہ کے پو یا سیدی الطاہر رحمہ

اللہ کے ساتھ حاضری دئے۔ تو آپ نے سیدی کنون کو طریقت تجانیہ کے کئی رازوں کی اجازت دی اور آپ کے لئے دعا فرمائی۔ سیدی کنون رحمہ اللہ کے ساتھوں کو پکڑے آپ اپنے والد محترم کے مزار میں داخل ہوئے۔ چھوٹے دروازہ سے گھس کر مزار کے اندرونی حصہ میں پہنچنے تک آپ انکے ہاتھوں کو تھام رہے۔

مروکو کے حالی اکابرین تجانیہ میں مشہور و معروف علامہ و فقیہ سیدی محمد (فتحا) بن العلامہ الحافظ الشہیر سیدی محمد الحجوجی الحسنی رحمہ اللہ کا نام بھی سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کے مخبین میں شمار ہوتا ہے۔ فی الحال آپ کی عمر نوے سال ہیں۔ ایک سے زائد موقعہ پر سیدی کنون نے آپ سے ملاقات کی۔ آپ سے کافی استفادہ حاصل کیا۔ آپ سے سیدی کنون نے ممتاز امور کی جانکاری حاصل کی۔

انہیں مخبین میں ولی صالح عالم و فاضل سیدی الحاج محمد بن مصطفیٰ بن اسماعیل المعروفی رحمہ اللہ کا شامل ہے سیدی کنون رحمہ اللہ نے آپ کی صحبت میں ۳۰ زائد سال گزارے۔

بروز منگل ۲۹ ذی القعدہ ۱۴۲۸ھ ۱۵ دسمبر ۲۰۰۷ء میں آپ کی وفات ہوئی۔ آپ کی تدفین شہر رباط کے مزار الشہداء میں عمل میں آئی۔

سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کے محبت و دوست وہ چکے ہں سیدی مصطفیٰ العلوی السناری المونی رحمہ اللہ۔ آپ کی کئی ساری تالیفات شائع ہو چکے ہیں۔ بلاد حجاز کے جلیل القدر شیوخ تجانیہ میں آپ کا شمار ہوتا ہے۔ بطور خاص مدینہ المنورہ کے نمایاں علماء میں آپ کا ذکر ہے۔ سیدی کنون رحمہ اللہ اور آپ کے بیچ گہری دوستی اور مضبوط بندہن تھا۔ شہر فاس میں مدفون الشیخ رضی اللہ عنہ کی زیارت کی خاطر آپ مروکو کی چکر لگایا کرتے تھے۔ اس طرح ولی صالح الشیخ محمد العربی بن السائح رحمہ اللہ کے مزار کی زیارت کا شرف حاصل کرنے باریار شہر رباط دورہ لگایا کرتے تھے۔ جمعہ کے دن ۱۵ ذوالحجہ ۱۴۲۷ھ ۵ جنوری ۲۰۰۷ء میں آپ اپنے رب سے جا ملے۔

سیدی کنون رحمہ اللہ کے دوست و احباب میں بلاد نجد یا کے عالم مشہور سیدی ابراہیم صالح الحسینی رحمہ اللہ کا نام زیر غور ہے۔ آپ جب بھی مروکو کا دورہ کرنے سیدی کنون رحمہ اللہ آپ سے ضرور ملتے تھے۔ دونوں حضرات کے مابین لمبی محبت اور گہرا تعلق تھا۔ دونوں ایک دوسرے کے متعلق یوتاج کرتے تھے۔

ملک سوڈان کے عالم مشہور الاستاذ سیدی عمر مسعود رحمہ اللہ کا سیدی محمد کنون رحمہ اللہ سے گہرا تعلق رہا ہے۔ آپ نے سیدی کنون رحمہ اللہ کی شہر رباط میں واقع قیام گاہ زیارت کیا کرتے تھے۔ دونوں کے مابین کافی الفت و محبت تھی۔ دونوں ایک دوسری کی خواب ستا عیش کرتے تھے۔ سیدی احمد کنون رحمہ اللہ نے مجھے بتایا ہے کہ آپ عصر حاضر کے شیوخ تجانیہ میں اعلیٰ و اہم تر مانے جانے ہیں۔ بقینا اللہ تعالیٰ اس مبارک قوم کی آپ کے ذریعہ مدد فرمایا جیسا کہ آپ کے ہم نام حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ سے اللہ تعالیٰ نے اسلام کی مدد فرمائی تھی۔

سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کی دوستی اور محبت کا تعلق سیدنا الشیخ رضی اللہ عنہ اولاد تک بھی وسیع رہا ہے۔ خاص طور پر مولای الطاهر بن سیدی البشیر بن سیدی محمد الکبیر بن سیدی محمد البشیر بن سیدی محمد الحبیب بن القلب المکتوم و الختم المعمدی المعلوم سیدنا الشیخ احمد التجانی رضی اللہ عنہ سے آپ کا خاص تعلق رہا ہے۔ ۳۰ سے زائد سال لمبی دوستی گزری ہے۔

سیدی علی حیدرہ بن سیدی محمد الحبیب نزیل مدینہ دکا السعالیہ بن سیدی محمود بن سیدی محمد البشیر بن سیدی محمد الحبیب بن القطب المکتوم و الختم المجدی المعلوم سیدنا الشیخ احمد التجانی رضی اللہ عنہ سے بھی سیدی کنون رحمہ اللہ کا گہرا تعلق تھا۔ آپ نے کئی صفحات پر مشتمل لمبی اجازت سیدی محمد کنون رحمہ اللہ کو عطا کی ہے۔

آپ کا علامہ العارف باللہ سیدی احمد بن الحاج العیاشی سکیرج رضی اللہ عنہ سے اور دیگر نسل سکیرجیہ کے اکابرین سے بھی کافی قابل ذکر تعلق رہا ہے۔ ایسی ایسی انوکھی باتیں علامہ العارف باللہ سیدی احمد سکیرج کے خاندان میں پیش آئی ہیں جنکے اگے سہر ذی عقل انسان حیران و شدد رہ گیا ہے۔ ایک دفعہ کی بات ہے۔ سیدی احمد سکیرج رضی اللہ عنہ اپنی وفات سے پھلے اپنے بچوں میں کسی سے اپنے خزانہ کتب کی حفاظت کرنے اور اسکے بھی اہتمام کرنے کی وصیت کی۔ اور اس بات کی خبر دی کہ اپنی وفات کے ۵۰ سال بعد ان کتابوں کو اس خزانہ نکالنے اور ان کتابوں کو زندہ رکھنے والا پیدا ہوگا۔

اس موقعہ پر قابل ذکر بات یہ ہے کہ سیدی محمد الراض کنون رحمہ اللہ نے ایک رات خواب میں سیدی احمد سکیرج رضی اللہ عنہ کو دیکھا تو آپ نے خاکساری کی وجہ سے فرمایا میں کچھ بھی نہیں۔ تو سیدی کنون رحمہ اللہ نے عرض کی۔ نہیں میرے سرکار۔ آپ بہت کچھ ہیں۔ تعائے الہی کے دن تک آپ کی تمام کتابیں اس بات کی دلالت کرتی رہیں گی۔ اس گڑھی آپ نے حکم دیا۔ جاؤ میرے گھر جہاں میرے لڑکا محمد الکبیر مقیم ہے۔ اور ان سے ان کتابوں کو لے لو (یعنی خزانہ) اسی رات علامہ سیدی احمد سکیرج رضی اللہ عنہ اپنے پوتے محمد الکبیر رحمہ اللہ کے خواب میں بھی حاضری ہوئے۔ اور ان سے فرمایا۔ تمہارے پاس ایک شریف شخص ایگا انکی اچھے سے خاطر داری کرو اور جو کتابیں وہ مانگے تو دید و سویرے سیدی محمد الکبیر نیز سے بیدار ہوئے اور نماز فجر ادا کی۔ اپنے معمول سے بر خلاف آپ صبح سویرے ہی کھڑے رہے یہاں تک کہ آپ کے دروازہ پر دستک ہوئی۔ اُنے والا سیدی محمد کنون رحمہ اللہ ہی تھی۔ آپ نے ان کا پرتپاک خیر مقدم کیا اور ان سے ہم کلام ہوا: میرے داد کی وفات کے دن سے پچھلی رات تک کبھی میں نے اپنے خواب انہیں نہ دیکھا۔ پچھلی رات جب میں انہیں دیکھا تو آپ نے ایسی ایسی باتیں بتائی۔ پھر سید محمد الکبیر رحمہ اللہ نے سیدی کنون رحمہ اللہ کو اس خزانہ کتب عطا کیا۔ یہ بات قابل ذکر ہے کہ سید محمد الکبیر رحمہ اللہ اس خزانہ کے سلسلے اتنا بجل کرتے تھے کہ کسی کو اسکے قریب تک جانے نہ دیتے تھے۔

کتابوں کے کوئی ورق کسی کا چھونا تو بعید از قیاس تھا۔

سیدی کنون رحمہ اللہ اہل سکیرجیہ کہ متعدد افراد کا بریں سے اپنا تعلق بنائے رکھے تھے۔ تمام اکابر بریں نے آپ سے کافی محبت کی۔ آپ کو اپنے خاندان کا ایک فرد جانا۔ آپ انکے خاندانی پروگراموں میں حاضری دیتے اور ایک ہی میز پر ان کے ساتھ جم جاتے تھے۔ آپ کو الفت و محبت کے عبارات سے کنایا کرتے۔ اہل سکیرج میں نمایان اشخاص ہیں سیدۃ المریم الکریمہ علامہ سیدی احمد سکیرج، السید محمد البشیر سکیرج، السید عبداللہادی سکیرج اور اس ترجمہ کے کاتب اور دیگر حضرات۔ سیدنا محمد کنون رحمہ اللہ ہمارے مابین چست و زندہ کردار گزرے ہیں۔ آپ نے اپنی تمام تر کوشش سیدنا الشیخ اسکو شائع کرنے میں صرف کی۔ اور اس مہم کو آپ نے ہم تک ویب سائٹ کے ذریعہ پہنچایا۔ علامہ العارف باللہ سیدی احمد بن الحاج العیاش رحمہ اللہ کی اس ویب سائٹ کے ذریعے کئی مؤلفات اور کتابوں کی اشاعت کی گئی جسکی اشاعت مکمل مفت میں ہوئی تاکہ تمام قوم کو جس کا فائدہ ہو۔

آپ کو پہچاننے اور آپ سے استفادہ حاصل کرنے اللہ تعالیٰ نے اس عمل کے ذریعہ ہم پر احسان کیا ہے۔ جس تمام تعریف اللہ تعالیٰ کے لئے

والحمد لله على ذلك وصلى الله على سيدنا محمد وآله وصحبه وسلم تسليما